



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 180-400, 350 600
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti bel f o l d i h i r e k

1963. október 11.

bb 1. koncert a magyar nemzeti muzeumban

i ol/gk-lm fm

1963. október 11.

október 20-án délelőtt 11 órakor a magyar nemzeti muzeumban hangversenyt rendeznek. a koncerten gát józsef, a zeneművészeti főiskola tanára megszólaltatja 2. józsef csembalóját, amelyet a nyáron állítottak helyre ndk-beli restaurátorok. a császár ezen a hangszeren tanult muzsikálni. gát józsef ez alkalommal 18. századi szerzők eddig még be nem mutatott darabjait játssza. a kamarahangverseny második részében zilcz györgy, az operaház zenekarának tagja 18. századi harsonákon mutat be néhány művet. közreműködik a kibővített szécsi-vonósnégyes is./mti/

bb 2. érdekes rövidfilmek készülnek a budapest filmstúdióban

i s/tm-lm fm

1963. október 11.

a budapest filmstúdió munkatársai több érdekes rövidfilm felvételein dolgoznak. mészáros mártá rendező - a mai orosz lányt bemutató kamaszváros rendezője - két filmet készít. a főtí gyermekváros kis lakóinak életét örökíti meg készülő riportfilmje, amelynek ideiglenes címe: „szeretet”. másik filmje szentendrére vezeti a nézőket. bemutatja a város történeti emlékeit, mai életét, s az ott dolgozó művészek alkotó munkáját.

a „szin, mint élmény”, című népszerű tudományos filmet szabó d. páál írta és rendezte. a film a színek fiziológiai és pszichológiai hatását kutatja. - bodrossy félix rendező „a hajózó ember”, című filmben a hajózás történetét, az iránytű első felhasználását és a térkép szerkesztésének fejlődését ismerteti. megemlékezik a történelem nagy hajósairól is. a film „szereplői”, - bábok. a bábfigurákat foky ottó tervezte./mti/

--
-1-

bb 3. új, nagy-hozamu fajtákkal alapozzák meg a nagyüzemi
szamóca-termesztést - „fólialepedőn”, korábbi érés

i cs/j szb ká

1963. október 11.

408 hold szamóca-telepet telepítettek idén ősszel az országban, zömmel a pest, bács-kiskun és heves megyei termelőszövetkezeti kertészetekben. eddig főleg házikertekben és néhány állami gazdaságban foglalkoztak ezzel az izletes és igen értékes gyümölcs-csel, most megkezdték a táblás nagyüzemi termesztés szervezését. csaknem minden megyében létesítettek 2-5 holdas törzstelepet, ahol 3 új, nagy hozamu szamócafajtából nagy mennyiségű dugványt készítenek a környék közös gazdaságai számára. ezek az új fajták 50-60 mázsa termést adnak egy-egy holdról, míg a régi fajtáknál 20-25 mázsa volt a rekord.

érdekes módszert dolgoztak ki a szamóca érésének gyorsítására. fekete fóliával borítják be a talajt, s a „lepedőn”, vágott lyukakba ültetik a szamóca-töveket. a fekete műanyaglepel meggátolja a talaj kiszáradását, védi a gyümölcsöt a szennyező-déstől, ugyanakkor fokozza a napsugárzás hőhatását, s így a növények két-három héttel korábban érlelnek termést. az idén, ősz elején 70 hold fólialepedős szamóca-telepet létesítettek.
/mti/

--

bb 4. új málnaligetek a börzsöny déli lankáin

vid j szb ká

1963. október 11.

hazánkban a börzsöny déli lankáin a legkedvezőbbek a feltételek a málna termesztéséhez. ezen a tájon, a szobi járásban az idén 1 400 holdról szüretelték az izletes gyümölcsöt. az állami szervek 130 vagon málnát vásároltak fel, és mintegy 15 millió forintot fizettek ki a termelőknek.

tovább terjeszkednek a málnáskertek. a napokban kezdődik meg a telepítés, kissé késve, mert az esős idő kitolta a tenyészidőt, s a vesszők nem értek be. a tervek szerint 248 holdon telepítenek málnát. különösen a körzet északi részében növekedett a telepítési kedv. a bernecebaráti kossuth tsz például jelenleg 240 holdas málnáskertjét a tavaszon 40 holddal gyarapította, most pedig újabb 30 holddal növeli. /mti/

--

-2-

bb 5. budapesti egyik legmodernebb filmszínháza lesz a bástya

i s/tm szb fm

1963. október 11.

hosszu hónapok óta zárva van már a bástya mozi. a körut legforgalmasabb részén levő filmszínházat szélesvásznúvá alakították, vetítőberendezését korszerűsítették, felújították a nézőtéri berendezéseket, kicserélték a széksorokat, átépítették a runatartót és az előcsarnokot. a nézők a szünetet a hangulatos, modern télikerttel díszített előcsarnokban tölthetik. előreláthatólag még az év folyamán megnyílik a bástya mozi, amely budapest egyik legkorszerűbb filmszínháza lesz.

a tervek szerint még az idén megkezdik a 13. kerületi kossuth mozi korszerűsítését is. a filmszínház az átépítés után szélesvásznú filmeket is vetít. /mti/

--

bb 6. megkezdődött a dámszarvas-vadászat gyulajon

vid j szb ká

1963. október 11.

megérkezett az első külföldi vendég, megkezdődött a dámszarvas-vadászat a gyulaji vadrezervátumban. a 32 000 holdas, dombos-völgyes tolna megyei rengeteg dámszarvas-állománya világviszonylatban is az első helyen áll. itt lőtték a világrekorder dámbikát.

a dámszarvas-bikák agancsképződése - vadásznyelven: felrakása - az elmúlt szigorú tél ellenére is kitűnő, jobb a gimszarvasokénál. tizenöt-husz aranyérmes agancsu dámvadát figyeltek meg a hivatásos vadászok a gyönyörű fekvésű erdőben. az október végéig tartó vadászévadban - a „barcogás”, /dámögés/ idején - 30 bikát lőhetnek ki a külföldi vadászvendégek. /mti/

--

-3-

bb 14. egymillió mázsa burgonya a somogyi „prizmafalvakban,,

vid/j/m/ká

1963. október 11.

az utóbbi napok esős időjárása miatt a somogyi burgonyatermelő állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek nehéz körülmények között kell betakarítaniuk a termést. a burgonyaszésgépeket vontató traktorok gyakran beragadnak a sárba. a földből kiforgatott gumókat kosarakban hordják ki a táblák széleire, ahonnan könnyebb a tárolóhelyre szállítani. a nehézségek ellenére a megyében a 33.000 holdnyi burgonyának csaknem 80 százalékát felszedték. több mint egymillió métermázsa burgonya van már a somogyi „prizmafalvakban,,. /mti/

bb 20. vegyipari kutatók „vallatják,, a földgázt

vid/te/m/ki

1963. október 11.

a földgázvezetékek idő előtt megvékonyodnak, kilyukadnak, ha a földgáz olyan anyagokat tartalmaz, amelyek segítik a rozsdásodási folyamatok kialakulását. eddig a védekezést hátráltatta, hogy gyakran csak évek múlva derült ki, mennyire veszélyes ebből a szempontból egy-egy földgázfajta, mert megfelelő elemző vizsgálatok hónapokig is eltartottak.

a veszprémi nehézipari kutató intézet korróziós osztályán most új eljárást dolgoztak ki, amellyel 24 óra alatt megállapítják, hogy a rozsdásodás szempontjából milyen veszélyeket rejteget az adott földgáz. az illanó anyag „vallatására,, vékony fémhuzalt használnak, amelyet az áramló gáz útjába feszítenek ki. a vékony huzalt hamarosan kikezdi a rozsdásodást okozó vegyületek, elvékonyodik, ami szabad szemmel nem is látható. a huzalon át vezetett áram ellenállásának változása azonban rövid idő, sokszor órák alatt elárulja, megnyit „kopott,, a huzal, milyen erős a korrózió támadása.

a gyors tájékozódás után nyomban dönthetnek a védelem módjáról, s így később, az üzemelés során nem érheti kellemetlen meglepetés a szakembereket. /mti/

bb 22. feltárási ut épül a börzsönyi rengetegben

vid/gö/m/ká

1963. október 11.

a börzsönyi rengeteg közepén lévő csóványos környékéről ezidáig csak nagy nehézségek árán tudták elszállítani a kitermelt fát. a börzsönyi erdőgazdaság ezért az idén, mintegy 4 millió forintos költséggel egy ugynevezett feltárási utat épít. a nyolc kilométer hosszúságú ut fele még az idén elkészül. használatával 100.000 köbméter kitermelt fa elszállítását könnyítik meg. /mti/

4

9.30/n

bb 7. csökkent a MÁV „adóssága,, de még mindig rendkívül nagyok a feladatok - átfogó szervezés a vasárnapi nagyarányú kirakodásra

i nbj/tm/m/vg

1963. október 11.

az első negyedév végéig 3.1 millió tonna áruval szállított kevesebbet a MÁV a tervezettnél. azóta sikerült 632.000 tonnára csökkenteni az „adósságot,,.

a MÁV-nak tehát még mindig van mit pótolnia. az őszi hónapokban a vártnál is nagyobb szállítási igény jelentkezett, mert míg 1962 októberében 9.5 millió tonna árut kellett továbbítani, az idén októberben 10.2 millió tonnát, novemberben a múlt évi 9.2 millió tonnával szemben várhatóan 9.8 millió tonnát kell eljuttatni rendeltetési helyére.

ezt a nagy feladatot majdnem teljesen a régi kocsiparkkal kell megoldani, és meg is lehet elsősorban a kirakodás gyorsításával. a pontos felmérések szerint 3.35 napos a kocsiforduló. ennek az időnek 56 százalékát tölti egy-egy vagon az állomáson, illetve az iparvágányon, rakodásra és kirakodásra várva. a 3.35 nap többi részén a vagon „utazik,, illetve a rendezőpályaudvaron tartózkodik. ha tehát az 56 százalékot sikerül csökkenteni, gyorsabb lesz a kocsiforduló, több üres vagon kaphatnak a vállalatok. tehát nagymértékben a szállítatókon múlik az üres kocsi „ellátás,,.

a szállítás meggyorsítására a MÁV már szeptemberben is megszervezte a vasárnapi nagyarányú kirakodást, - több-kevesebb sikerrel. októberben gondosan megszervezik ezeket az akciókat. vasárnap például a nyugati pályaudvaron lesz nagyobb arányú munka. központi diszpécser szolgálat fogja irányítani a rakodást, ahol a vállalatok nem rendelkeznek elegendő rakodómunkással, oda segítséget küldenek. az állomások vezetői vasárnap már a korareggeli órákban ellenőrzik az intézkedések végrehajtását, s még a hét végén az érdekelt üzemekkel felveszik a kapcsolatot. természetesen a MÁV dolgozóira is igen nagy feladat vár, hogy folyamatosan állítsák be az árukezelési helyekre - az állomások rakodó-vágányaira, az iparvágányokra - a vagonokat, s az üres kocsikat gyorsan kivontassák ezekről a helyekről. a vasút számítása szerint ha azokon a kisebb állomásokon, ahova vasárnaponként 3-5-7 kocsi érkezik jól megszervezik a kirakodást, akkor hétfőn a szokásosnál 1.200-1.500-zal több üres kocsival rendelkezik majd a MÁV. /mti/

8.35/n

-5-

le

le

bb 8. magyar tudósok külföldön

i ms/lk/m/zs

1963. október 11.

október első felében számos neves tudósunk járt illetve jár külföldön. turán pál akadémikus, az ismert matematikus-professzor a lengyel tudományos akadémia meghívására egy hetet töltött Lengyelországban. törő imre akadémikus, a budapesti orvos-tudományi egyetem rektora szófiában nemzetközi szövettani tanácskozáson képviselte a magyar tudósokat. gillemot lászló akadémiai levelező tag londonban tartam-szilárdsági konferencián vett részt, majd prágába utazott ridegtörési konferenciára, ugyancsak prágában tartózkodik szigetfi györgy akadémikus, aki öt napon át munkamegbeszéléseket folytat csehszlovák kollégáival. rényi alfréd akadémikus tbilisiben valószínűségszámítási és matematikai-statistikai értekezleten vesz részt. balogh jános, a biológiai tudományok doktora és zicsi andrás kandidátus az unesco-támogatásával háromnapos kutató munkát kezd kongóban. /mti/

bb 9. október 16-20 magyar néprajzi kongresszus - számos külföldi kutató a magyar folkloristák nagy találkozóján

i ms/lk/m/zs

1963. október 11.

a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya október 16, és 20. között rendezi meg a magyar néprajzi kongresszust. a kongresszus iránt külföldön is nagy az érdeklődés: előreláthatólag szovjet, amerikai, belga, bolgár, csehszlovák, finn, francia, görög, holland, ír, jugoszláv, lengyel, német, olasz, osztrák és román tudósok vesznek részt az ötnapos tanácskozáson.

a kongresszus előadásain és szekció-üléseiben megtárgyalják a néprajz legfontosabb elvi és gyakorlati kérdéseit, tudományos feladatait. a gazdag programban neves külföldi néprajztudósok előadása is szerepel a folklór és az anyagi kultúra tárgyköréből. a kongresszus témái között megtárgyalják majd a közép- és keleteurópai népi kulturák összefüggéseit, az összehasonlító kutatások eredményeit is.

a kongresszus alkalmából október 14. és 16. között budapestben tartja ez évi ülését a nemzetközi népmese-kutató társaság mondakutató bizottsága. ezen a mondakutatás legjelesebb külföldi és hazai képviselői vitatják meg elvi és módszertani problémáikat. /mti/

8.44/n

-6-

bb 10. három új magyar tv-filmet és három tv-játékot mutatnak be az év végéig

i s/hné csm fm

1963. október 11.

a televízió októberben, novemberben és decemberben három új magyar tv-játékot és három tv-filmet mutat be. műsorra tűzik „a felnőttek iskolája”, című, mai tárgyú tv-játékot. nagibin szovjet író azonos című novellájából demegátor írt forgatókönyvet. a 70 perces filmet szőnyi sándor rendezte. a főszerepeket domján edit, koncz gábor, kőmi ves sándor és kaló flórián alakítja. az operatőr mestyán tibor. - barlay gusztáv forgatókönyvéből bán róbert készített tv-filmet „a felhők felett mindig süt a nap”, címmel. a történet egy börtönviselt fiatal lány viszontagságos életútjáról szól. a főbb szerepeket domján edit, agárdy gábor és harkányi jános főiskolai hallgató játssza. - rövidesen bemutatják a turi andrás forgatókönyvéből készült, napjainkban játszódó tv-vígjátékot, címe: „rendszer ismeretlen”, a főszerepben moór marianne-t láthatjuk, a rendező nádasy lászló.

még ebben az évben megjelenik a képernyőn a moldova györgy forgatókönyvéből készült „száz évben egyszer”, című lírai tv-film. a két fiatal életéről szóló filmet nemere lászló főiskolai hallgató rendezte. - „a synecor-ügy”, címmel pfeifer pál, ifj. gerencsér ferenc és thurzó gábor írt bűnügyi tv-filmet. az izgalmas kémtörténet egy kutatóintézeti mérnök meggyilkolásával kezdődik. - ebben a negyedévben mutatják be a magyar televízió első többrészes tv-filmjét, a „honfoglalás”, -t. a forgatókönyvet illés béla hasonló című regényéből thurzó gábor készítette. a háromrészes tv-filmet október 15-én, 17-én és 20-án sugározza televízió. /mti/

bb 15. megkezdődtek a tanácstagi beszámolók

i zs/zs csm zs

1963. október 11.

október első hetében a főváros minden kerületében megkezdődtek az őszi tanácstagi beszámolók. a választók és választottak találkozásainak „napirendjén”, a kerület- és városfejlesztési terv eddigi eredményeinek megvitatása szerepel. a tanácstagok tájékoztatják a körzetük lakóit a soron lévő községpolitikai feladatokról, a közérdekű javaslatok, indítványok intézéséről, az ellátás és a szolgáltatások javításának terveréről, továbbá a jövő évi tanácsi tervekről.

a beszámolók - amelyek iránt már az első napokban nagy volt az érdeklődés - előreláthatólag november közepén zárulnak. /mti/

8.50/n

-7-

bb 11. tető alá kerültek a csatárka uti új gyermekváros diák-
otthonai és óvodái

i sb/lk/m/vg

1963. október 11.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói a 2. kerületi csatárka
ut mentén építik fel budapest új gyermekvárosát. az év elején
hetekkel késleltette munkájukat a tél, de most már pótolták az
adósságot, pedig a nagy munkaerő-hiány miatt csupán a terve-
zetnél 25 százalékkal kevesebb munkás dolgozott az építkezé-
sen. már tető alá került nyolc épület, vagyis a gyermekváros
összes diákotthona és óvodája. a legfiatalabbaknak 20-20 sze-
mélyes óvodákat, az iskoláskorúaknak pedig 60-60 személyes
otthonokat építettek. elkészült a gyermekváros négyemeletes
központjának első két épületszárnya is, amelyben 12 tantermet,
tanári szobákat és szakköri helyiségeket kapnak majd az ifju-
sági település lakói.

az építők gondosan készülnek fel a télre. már tartalékolják
az összes építőanyagot és október végéig elkészítik a közpon-
ti épület hátralévő épületszárnyainak tetőzetét. a legnagyobb
erőket azonban a gyermekváros távfűtő központjának építésére és
szerelésére összpontosították, hogy novemberben megkezdhessék
a fűtést és egész télen meleg helyiségekben végezdhessék el
a befejező, szakipari munkákat. így már a tavasszal, április
végén, át tudják adni budapest új gyermekvárosát. /mti/

bb 12. növekszik nyomdaiparunk exportja

i tó/tm/m/vg

1963. október 11.

az utóbbi években végrehajtott műszaki fejlesztés eredménye-
ként nyomdaiparunk is exportáló iparaggá vált. a nyomdaipar el-
ső alkalommal 1957-ben kapott külföldi megrendelést, s azóta
kivitele állandóan fokozódik, az idén meghaladja az 1957. évi-
nek a kilencszeresét. a közvetlen exportra kerülő nyomdatermé-
kek értéke 1962-ben 118 millió forint volt, az idei terv pedig
131 millió forint. az export kétharmadrésze a baráti országok-
ba, egyharmad része pedig tőkés országokba irányul. két évvel
ezelőtt 13 művet 159 ivnyi, tavaly pedig 46 művet 1.293 iv ter-
jedelemben szállított külföldre nyomdaiparunk. az idei megren-
delés 178 mű, 5.576 iv terjedelemben.

a növekvő külföldi igények kielégítésére meggyorsítják
több nyomda rekonstrukcióját, korszerűsítését. a második öté-
ves terv eredeti célkitűzésein kívül, amely az athenaeum
és az alföldi nyomda rekonstrukcióját írta elő, a franklin nyom-
da soron kívül három monotype szedő- és öntőgépet, a kossuth
nyomda pedig gyorsmarató és klissékészítő gépeket kapott.

/folyt.köv./
8.56/n

-8-

le

bb 12. /növekszik ... 1. folyt./ m

terven felül korszerűsítették az állami nyomda bélyegnyomó üze-
mét, és növelték a játékkártyagyár kapacitását. ezek eredmé-
nyeként nyomdaiparunk könyvkivitele az idei 56 millió forintról
jövőre 71 millió forintra, az egyéb nyomdai termékek exportja
pedig 131 millióról 157 millió forintra növekszik. /mti/

bb 13. „bandázik,, a garda, a fogas és a ponty: a balato-
non megkezdődött a nagy őszi halászat

i cs/gk/m/ká

1963. október 11.

közép-európa legnagyobb taván, a balaton 105 ezer holdas
vizterületén öt halászbrigád húzza a hálót, állítja a varsá-
kat minden nap: „bandázik,, már az év nagy részén külön-külön
portyázó garda, a fogas, a dévérkeszeg, sőt a ponty is - elér-
kezett az ideje a nagy őszi fogásoknak. a halgazdasági tröszt
szakemberei tájékoztatásul elmondották, hogy a balaton évi 145-
150 vagonos halzsákmányának több mint felét az utolsó évnegyed-
ben fogják ki. a napi fogásnorma a tavaszi, nyári 20-25 má-
zsról máris 150-180 mázsára nőtt, de hamarosan lesznek 200
mázsás zsákmányok is. az idén a régi húzóhálós fogási módszer
helyett kísérletként több brigádnál kipróbálják a sokkal kor-
szerűbb és termelékenyebb eresztő- vagy állóhálós, más néven
nagyvarsás fogási módszert.

jelenleg tizenkét féle áruhalat fognak ki rendszeresen a
balatonból. közülük nyolc tartozik a nemes halak kategóriájába,
a zsákmányban azonban csupán 15-20 százalékát adják ezek, a zöm
a kárászok csoportjából, főleg a keszegfélékből kerül ki. 1960
óta rendszeres telepítéssel új értékes halfajtát, az angolnát
igyekeznek meghonosítani a balatonban. a három éve szabadvizbe
bocsátott 10-13 centis angolnaivadékok elérték az 50-60 centis
hosszuságot, így az idén már fogásra érettek. a különlegesen
nehéz angolnahalászatot a balatoni brigádok most német halá-
szati szakember utmutatása szerint szervezik meg.

a halgazdasági tröszt a nemes halfajok nagyobb arányu telepi-
tésével - a husz éves távlati fejlesztési tervidőszak végére -
valószínűleg eléri, hogy a balaton évi halzsákmánya a jelenlegi
145-150 vagonról legalább 200 vagonra nő. az előirányzat szerint
pontyivadékból évente 16 vagonnyit, angolnából 15-30 mázsát,
süllőből többmillió zsenge ivadékot helyeznek ki a balatonba.
/mti/

9.03/n

-9-

le

bb 16. érdekes kísérlet a diákotthonokból „kiszorult”, fiatalok elhelyezésére - kedvezményes ellátást kapnak az externátusban lakók

i vt/gk csm sz

1963. október 11.

Budapesten és vidéken is egyre több középiskolás és egyetemista fiatal kéri felvételét diákotthonba, kollégiumba. bár ma már hazánkban csaknem 270 kisebb-nagyobb befogadó-képességű diákotthon működik - lakóinak száma meghaladja a 33 ezret, sok jelentkezőnek az ideji tanévkezdéskor már nem jutott hely.

A művelődésügyi minisztérium ezért újszerű megoldással, az úgynevezett externátusi rendszer bevezetésével kísérletezik. ennek lényege az, hogy magánháznál, családnál biztosítanak szállást, azoknak a diákoknak, akik nem kerülhettek már be az otthonba, vagy a kollégiumba.

A kísérlet első néhány hetében összesen 1800 középiskolás fiatalot helyeztek el családoknál, jelentős kedvezmény számukra az is, hogy átlagosan havi 150 forintos térítésért a kollégiumban, vagy a diákotthonban reggelit, tízórait, ebédet és vacsorát kapnak, s a bentlakókhoz hasonlóan a tanárok őket is segítik a napi felkészülésben. ha a kollégiumi tanulószobában kevés a hely, rendelkezésükre bocsátják az iskolai tanulószobát. az externátusi elhelyezésben levő fiatalok - bár csak „kültagok”, - teljes jogú résztvevői a diákotthon életének, s természetesen kötelezettségeik is csaknem teljesen azonosak bentlakó társaikkal.

A tanulókat egyébként a szülőknek kell elhelyezniük magánháznál, s nekik kell fedezniük a lakásköltséget is. az elhelyezéshez azonban a lehetőségekhez mérten segítséget nyújt a szülői munkaközösség, sőt az iskola és a kollégium is. gondosan ügyelnek arra, hogy csak olyan helyre javasolják gyerekek elhelyezését, ahol minden szempontból megfelelő a környezet. a szülői munkaközösségek jónéhány aktivistája már vállalkozott arra, hogy a magánháznál lakó diákokat patronálja, figyelemmel kíséri körülményeiket az új lakhelyen és szabadidejük felhasználását. az újszerű patronálási mozgalmat az externátusi rendszer szélesedésével párhuzamosan kívánják elterjeszteni az illetékesek.

A művelődésügyi minisztérium szakemberei megkezdték azoknak az előírásoknak a kidolgozását, amelyek részletesen szabályozzák a szülők, a kollégiumok, a diákotthonok és az iskolák feladatait az externátusi rendszerrel kapcsolatban. /mti/

--

9.14/n

-10-

le

bb 17. nevelési tanácsadó tiz budapesti kerületben

i hi/sze csm sz

1963. október 11.

Az úgynevezett nehezen nevelhető gyermekek helytelen magatartását gyakran a szülők hanyagsága, vagy éppen a nevelésben való járatlansága idézi elő. ilyen esetekben hivatottak segíteni a nevelési tanácsadók, amelyek társadalmi intézményként vesznek részt a gyermekvédelmi munkában.

Eddig tiz budapesti kerületben jött létre a nevelési tanácsadó, orvosok, pszichológusok és pedagógusok közreműködésével. ezek az újszerű intézmények tudományosan megalapozott vizsgálati módszerekkel dolgoznak. a gyermekek először orvosi szűrésen vesznek részt, majd pszichológiai vizsgálat igyekszik felderíteni a gyermek öröklött és szerzett tulajdonságait, egyéni jellemvonásait. ez a vizsgálat azonban már nemcsak a gyermekkel foglalkozik, hanem a szülők nevelési és fegyelmezési módszereit is „szemügyre veszi”. ennek alapján a szülőket nevelési tanácsokkal látják el, a gyermekeket pedig úgynevezett pszichoterápiás foglalkozásokon fokozatosan rászoktatják a helyes viselkedésre, a rendszeres tanulásra.

A tanácsadások iránt egyre nagyobb az érdeklődés a 15. kerületi nevelési tanácsadó például, amely elsőnek alakult meg a fővárosban, eddig mintegy 1.500 vizsgálatot és kezelést végzett. munkatársai pedagógiai tárgyu előadásokat tartanak a kerületben, s ankétokat is rendeznek a serdülőkor nevelési problémáiról. a pályaválasztás kérdéseiről. /mti/

--

bb 21. ujtíó szövetkezeti gazdák: dughagyma osztályozó gépet készítettek a makói kossuth tsz-ben

vid j csm ká

1963. október 11.

A makói kossuth termelőszövetkezet ujtíói - jóó sándor janka istván és kiss jános, a gépműhely dolgozói - akiknek nevéhez több, a nagyüzemi munkát megkönnyítő, ötletes gép előállítására fűződik, most újabb konstrukció mintapéldányát készítették el.

Az új találmány a dughagyma osztályozó berendezés. a villany meghajtású gép nagyság szerint hat részre szortírozza az apró hagymát. teljesítménye óránként 15-20 mázsa. erre az osztályozásra azért van szükség, hogy egyforma nagyságú „vetőmag” kerüljön földre. a konstrukciót szakemberek előtt mutatták be, s az kitűnő eredménnyel dolgozott. a 100 ember munkáját helyettesítő gépre 90 vagon termes feldolgozása vár. /mti/

--

9.20/n

-11-

le

bb 18. vannak-e a földnek porholdjai? - magyar javaslat a kérdés eldöntésére

i tz/sze/m/vg

1963. október 11.

két hónapot töltött hazánkban a kiváló Lengyel csillagász, k. kordilewski, a krakkói egyetem docense. többek között földünk porholdjait próbálta fényképezni, de ezt a kísérletét a kedvezőtlen időjárási viszonyok megghiúsították. nagy kár, mert a föld porholdjai még mindig megválaszolatlan kérdőjelek a csillagászatban.

a porholdak létezésének lehetőségét mintegy kétszáz éve Lagrange francia csillagász számította ki. feltételezése azóta már igazolódott a jupiternél, ahol jóval utóbb az ő módszérével kiszámítható helyeken megtalálták a kisbolygók ugynevezett trójai csoportját. a földnek két ilyen kísérőjéről azonban, amelyek a hold pályáján keringenek, de az egyik 384.000 kilométerrel előtte, a másik ugyanannyival mögötte, eddig csak kordilewskinak sikerült fényképeket készítenie, még 1956-ban. azóta egyetlen ilyen próbálkozás sem járt sikerrel, pedig a kérdés ma már nemcsak az elvont tudományt, hanem az űrhajózást is közelről érdekli.

a lengyel csillagász tanulmányutja mégsem volt eredménytelen. egyik előadásának vitájában ugyanis magyar hallgatói részéről érdekes új gondolatok vetődtek fel. a Lagrange-számítás szerint tudniillik a lengyel csillagász fényképein megtaláltakon kívül még további három porhold létezhetik, mégpedig a földet és a holdat összekötő egyenes mentén. az egyik mintegy 66.000 kilométerrel a hold mögött, a másik körülbelül 56.000 kilométerrel előtte, a harmadik pedig a földnek a holddal ellentétes oldalán, tőlünk hozzávetőleg 390.000 kilométernyire. a vitában dr. kulín györgy, az uránia bemutató csillagvizsgáló igazgatója leszögezte, hogy az öt közül a csillagászat számára a föld és a hold között elhelyezkedő a leglényegesebb, mert ha valóban létezik, a holdról rajta keresztül végzett észlelések nagyrésze feltétlenül hamis következtetésekre vezet. lehet például, hogy a hold légkörére vonatkozó megállapításaink egy része is téves.

éppen ezért azt javasolta, hogy laser-sugarakkal vagy radar-hullámokkal tapogassák le a porholdak vélt helyét, mert a visszaverődött sugarak vagy hullámok útjának időtartama eldöntheti a porholdak létezésének kérdését. hiszen például a legközelebbi, a föld és a hold között keringő porholdról visszaverődő sugárnak vagy hullámnak mintegy 0.3 másodpercet hamarabb kell megérkeznie a földre, mint annak, amely keresztül hatolt rajta és a távolabbi hold felületéről verődött vissza. ha pedig sikerül megtalálni a földnél kétszer, sőt kétszer és félszer nagyobb gömböt alkotó porholdakat, - és éppen ezért jelentős a kérdés ma már gyakorlati szempontból is - az űrbe induló ember útját úgy lehet megtervezni, hogy semmiképpen se juthasson a számára veszélyessé válható porholdak környezetébe.
/mti/

-12-

9.35/n

bb 19. nem zavarja a televíziót az új orvosi diathermiás kezelőkészülék

i kf/kf csm vg

1963. október 11.

a rádió és a televízió vétel egyik legnagyobb ellenségének tartják a régebbi típusú orvosi diathermiás készülékeket. ezek a berendezések ugyanis a betegeket gyógyító sugárzáson kívül zavaró „műsort”, is adnak. ez a műsor a környék televízió készülékein csikok, foltok formájában, a rádiókészüléknél pedig recsegésben, sípolásban jelentkezik, élvezhetetlenné teszi a adást. az országban mintegy 600 zavaró orvosi diathermiás készülékről tudnak. a posta több mint két éve megkezdte ezeknek a berendezéseknek az átállítását. az orvosi kezelőkészülékeket ideiglenes megoldásként olyan frekvenciára állítják át, amely már nem befolyásolja a vételt. ezt a munkát - a hátralevő néhány készülék áthangolásával - az idén be is fejezik.

a műszeripari kutató intézet segítségével a medicor művek orvosi műszergyárában elkészült az új típusú ultrarövidhullámú diathermiás készülék mintapéldánya, amely már ártalmatlan a televízió vételre. a berendezést ugyanis olyan zavarószűrővel látták el, hogy a vételre ártalmas sugárzás nem hatol nyolc méterre túlra. a sorozatgyártásra alkalmas mintapéldány beváltotta a hozzá fűzött reményeket, s megfelel a szigorú nemzetközi követelményeknek, így exportra is alkalmas. a mintapéldány alapján szovjet érdeklődés mutatkozik az új orvosi kezelőkészülék iránt. /mti/

--

bb 23. száz éves a somogyi sajtó

vid /tné csm fm

1963. október 11.

ebben a hónapban ünnepli 100. „születésnapját”, a somogyi sajtó. egy évszázaddal ezelőtt, 1863 októberében jelent meg először a roboz István által alapított „Somogy” című hetilap. a kiadvány állandó munkatársai közé tartozott Reviczky Gyula, vas Gereben, Somsich Pál és gyakran küldött kéziratot az első somogyi lapnak Jókai Mór, Roboz István főszerkesztő hajdani iskolatársa és jóbarátja is.

a jubileum alkalmából a Somogy megyei Levéltár októberben emlékkiállítását rendez. /mti/

--

9.40/n

-13-

bb 24. értékes régi órák gyűjteménye szolnokon

i vid/fm csm fm

1963. október 11.

világhírű óraművesek gyártmányait gyűjti bors lajos szolnoki tanár. házi muzeumban mintegy ötven különleges órát őriz, közöttük egy elefántcsontból készült remekművet. a gyűjtemény most újabb értékes darabbal - szabó istván komáromi mester 1851-ben készült munkájával - gazdagodott. a több mint száz éves óra teljes szerkezete - a csengőt kivéve - fából készült. / mti/

--

bb 25. 300 résztvevőt várnak a pécsi I. országos báb-játékos napokra

vid/ fm/tné csm fm

1963. október 11.

november 20-23 között pécsen rendezik meg az I. országos báb-játékos napokat, amelyekre 300 résztvevőt várnak, köztük báb-játék - írókat is. a háromnapos programban érdekes bemutatók szerepelnek. a karancseszi uttorók például kukorica-csutka-bábokkal, eredeti tájszólással, szocialista lakodalmas, -t adnak elő. a kecskeméti iparitanuló intézet 14 szakmát tanuló növendékei minden kelléket maguk készítettek báb-pantomim-bemutatójukhoz. ezenkívül stúdió-előadások is lesznek, amelyekben új utakat kereső, kísérleti műsorokat mutatnak be. a fővárosiak kisz-studója például „brecht a báb-színpadon, című játékkal, a pécsiek pedig arany jános : bajusz című ver-séből készült báb-pantomimmel lépnek a közönség elé.

az országos báb-játékos-napokat a jövőben kétévenként rendezik meg. az érdekes művészeti ág ilyenértelmű patronálását - a rendezéssel járó feladatokat - pécs város vállalja magára. / mti/

--

bb 26. szinképelemző automata a magyar gördülőcsapágy művekben

vid te csm ki

1963. október 11.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni anyagvizsgáló laboratóriumában a legokosabb gépnek nevezik a szinképelemző automatát. ez a gép a csapágyacélok anyagösszetételét vizsgálja meg. a vizsgálat a csapágyacéloknál króm, nikkel, réz, molibdén, vanádium, mangán és szilícium elemekre terjed ki. a szinképelemző automatával két percig tart egy-egy vizsgálat és havonta félszer vizsgálatot végeznek. az érzékeny automatagépet kondicionált levegőben tartják. / mti/

--

9.46/n

-14-

bb 31. kertváros épül gyulán

vid/fm/tné csm fm

1963. október 11.

új városrészt alakítanak ki gyulán, a törökzugi szőlők környékén. többszáz házhelyen ötp-társasházak, szövetkezesi lakások, kertés családi otthonok épülnek. az építkezés-sel egyidőben közművesítik az egész telepét. a villanyhálózat-ot már szerelik, s hamarosan hozzálátnak a víz- és csatorna-hálózat építéséhez is.

a tervek szerint jövő tavaszra már jónéhány házba beköltöz- nek a lakók. / mti /

--

bb 32. „fius,„ szakmát is tanulnak a komlói lányok

vid te csm ki

1963. október 11.

komló a város és bányafejlesztés kezdeti éveiben az ország különböző részéből „készen,„ kapta a szakmunká- sokat. később, amikor helyben is megkezdődött az iparitanuló képzés, főként a vágár és vasas szakmák kerültek előtérbe, de ide is jórészt vidékről toboroztak növendékeket.

a fiatalok városa ma már saját maga nevei bányáinak, üzemének a szakmunkásokat, mégpedig főleg helybeli születésű fiukból, lányokból. jelenleg ezer ipari tanulót foglalkoz- tatnak komlón, harmincnál több szakmában. a 25.000 lakosúvá fejlődött városban ugyanis mind sürgetőbben jelentkezett a szakmunkáshiány az élet legkülönbözőbb területein. a helyi- ipar csaknem kétszáz tanulót foglalkoztat olyan szakmákban, amelyek a lakosság ellátását szolgálják. tavaly például főként vízvezetékszerelőket, szobafestőket, kőműveseket, autoszerelő- ket szerződtettek. az idén, az igényeknek megfelelően, más szak- mák is előtérbe kerültek. érdekes, hogy a helyiiparban az idén szerződtött 54 fiatalból 40 leány, akik közül szép számmal választottak „fius,„ szakmát: rádió- és televíziószerelést, a villamos gép- és motortekercselést sajátítják el. / mti/

--

10.50/n

-15-

bb 27. csőposta és automatikus gyorsselező épül a dunai vasműben

1963. október 11.

vid/te/m/ki

az anyagvizsgálat meggyorsítására a dunai vasmű központi laboratóriuma és nagyüzemei között csőposta épül ezen át jut majd az anyag az ugyancsak most épülő automatikus gyorsselezőbe.

az öt kilométer hosszú csőposta-rendszerbe bekapcsolják a nagyolvasztóművet, a tűzállóanyaggyárat, az acélművet, a hengereművet és az öntödét. a csőposta első 450 méteres szakasza, amely az öntödei elektrokemencétől a központi laboratóriumig vezet, elkészült.

az automatizált gyorsselező kétemeletes épülete csak most került tető alá. az építkezés befejeztével, ez év végén, vagy jövő év elején, kezdik meg a korszerű gyorsselező berendezések szerelését. a villamosárammal és elektronikus berendezésekkel működő, automatizált quantovac gyorsselező, rendkívül rövid idő alatt vizsgálja majd az egyes kohászati anyagokat, így például az acél 8-10 alkotóját mindössze 2-3 perc alatt állapítja meg. ugyanerre a vizsgálatra jelenleg 50-60 percre van szükség.

az építkezés elhúzódása miatt a gyorsselező berendezés üzemeltetésére csak 1964-ben kerülhet sor. /mti/

bb 28. épül az ország egyik legkorszerűbb almátárolója - 38 éve nem volt ilyen almatermés zalaszentgróton

1963. október 11.

vid/j/m/ká

a zalaszentgróti állami gazdaságban több mint 6 millió forintos beruházással épül az ország egyik legkorszerűbb almátároló- és feldolgozó üzeme. az épületkomplexum egy részét már a mostani gyümölcsszüretnél igénybeveszik, teljes egészében azonban csak a jövő évben készül el. a több mint 4000 négyzetméter alapterületű tárolóban és feldolgozóban gépesítik az osztályozást és a belső szállítást. az épület egy részében télen is raktároznak: 250 vagon almát helyeznek el a légkondicionáló berendezéssel felszerelt raktárhelyiségben.

/folyt.köv./
9.55/n

-16-

bb 28 . /épül az ... 1. folyt./ m

zalaszentgróton 38 évvel ezelőtt kezdték meg a nagyüzemi gyümölcsstermelést, de ilyen termést, mint ezen az őszön, még egyetlen évben sem takarítottak be. a körülbelül 350 hold művelés alatt álló gyümölcsös több mint félezer vagon termést ígér, annak ellenére, hogy ezen a nyáron hat jégverés érte a kerteket. a szakszerűen gondozott almásokban megkezdődött a szüret, a szállítást azonban ládahiány gátolja: 100.000 láddal adós a göngylegellátó vállalat. /mti/

bb 29. négyezer ismeretterjesztő előadás a tit békés megyei programjában

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 11.

a tit békés megyei szervezete az őszi-téli hónapokban 4000 ismeretterjesztő előadás rendezését tervezi.

a gazdag program egyik érdekessége a színháztörténeti előadássorozat. szarvason és békéscsabán „a színhátszás harca a magyar nyelv elterjesztéséért”, címmel és hasonló témákról tartanak előadásokat a békéscsabai jókai színház rendezői, a színház művészei pedig részleteket adnak elő a legszebb magyar drámákból, színművekből. a megye hat helységében filmklub alakult, ahol szakemberek közreműködésével vitatják meg a legérdekesebb filmeket. a nyáron megválasztott ülnökök részére ülnökakadémiát, a társadalmi aktivisták részére pedig népfront-akadémiát szerveznek.

a tit megyeszerte segíti a felnőtt tanulók színvonalasabb oktatását is. ezt a célt szolgálja többek között a levelező hallgatók konzultációja. /mti/

bb 30. otthon építenek a pedagógusoknak a vasi falvakban

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 11.

több vas megyei faluban otthon építenek a pedagógusoknak. az állam lakásonként 60.000 forintot ad erre a célra, a többit a községfejlesztési alapról és társadalmi munkával teremtik elő. az idén több mint husz pedagóguslakás építését kezdték el.

/folyt.köv./
10.00/n

-1-7-

le

bb 30. /otthont ... 1. folyt./ m

csepregen befejezés előtt áll egy négylakásos pedagógusház építése, amely félmillió forintba kerül. a községben szakközépiskola kezdte meg működését és ezért vált szükségessé a lakások építése. a napokban kijelölték azt a telket, amelyen jövőre újabb négy pedagóguscsalád számára létesítenek lakásokat. /mti/

bb 33. salgótarján hazánk legszennyezettebb levegőjű városa
vid/te/m/ki 1963. október 11.

salgótarján hazánk legszennyezettebb levegőjű városa. a számítások szerint négyzetkilométerenként 600 tonna por és pernye hull évente a városra, 50 tonnával több, mint a „második helyezett”, látatlanra és 70 tonnával több mint a harmadik helyen álló ózdra.

a szennyezettség nagyobb részét a gyárak kéményeiből szálló pernye és a gyártási folyamatok során keletkező por alkotja, de rontják a levegőt a gyárak körüli salakhányók is. a város vezetői saját hatáskörükben csak a város parkosításával, fásításával, a járdák és utcák tisztántartásával csökkenthetik a szennyezettséget. jelentős változást csak a gyárak és üzemek vezetőivel való együttműködéssel érhetnek el. ezért a városi tanács végrehajtóbizottsága a gyárak vezetőinél szorgalmazta a probléma megoldását. ennek eredményeként a vasöntőzetgyárban és az erőműben por- és pernyeleválasztó berendezéseket szerelnek a kéményekbe. több gyárban gondolnak az egyes gyártási technológiai folyamatok megváltoztatására, mint például a száraz őrlés helyett nedves őrlés bevezetésére. szó van arról is, hogy a levegőt szennyező munkahelyeket tökéletes elszívóberendezésekkel látják el. kedvező változást jelent majd a jövő évben épülő távfűtési rendszer is. így előreláthatóan 1965-től fokozatosan csökken majd a város levegőjének szennyezettsége. /mti/

le

10.05/n

-18-

bb 34. a soproni közönség nagyrésze bérlettel látogatja a hangversenyeket és a színházi előadásokat

vid/fm/tné csm fm

1963. október 11.

nagy érdeklődés nyilvánul meg az önálló szintársulattal nem rendelkező sopronban a hangversenyek és színházi előadások iránt. a mostani színházi évadban az országos filmharmónia hat előadást tart a városban. a soproni üzemek az idén is folytatják azt a jól bevált gyakorlatot, hogy hangverseny-bérleteket vásárolnak, és egy-egy előadásra jutalomképpen az üzemek legjobb dolgozóit küldik. a színházi előadások egy részére is bérleteket bocsátottak ki. nyolc bérleti előadásra eddig háromszázan vásároltak bérletet. a városban egy éve működő filmmuzeum is nagy népszerűségnek örvend. ma már 470 olyan tagja van, akik rendszeresen látogatják a filmmuzeum vetítéseit és előadásait. /mti/

bb 35. 17. századbeli ezüstpénzek kerültek napvilágra sarkadon
vid/fm tné csm fm 1963. október 11.

a sarkadi Lenin termelőszövetkezet földjén munka közben fém pénzeket találtak. a gyulai erkel ferenc múzeum szakembereinek véleménye szerint a 17. századból származó ezüstpénzeket a törökök elől menekülő - jobb módú sarkadi gazda áshatja el annak idején. /mti/

bb 36. költöznek a lakók a székesfehérvári ybl miklós utcai új lakónegyedbe

vid/fm /tné csm fm

1963. október 11.

megkezdődött az új lakók beköltözése a székesfehérvári ybl miklós lakónegyed új lakásaiba. itt kaptak új otthon a székesfehérvári árvizkárosultak is, akik tavasszal hajléktalanokká váltak. az eddig közintézményekben elhelyezett 41 árvizkárosult közül harminchat költözött végleges lakásba, a hátralévő öt család elhelyezését is rövidesen megoldják. /mti/

le

10.10/n

-19-

bb 37. a mezőgazdasági gépalkatrészek zöméből megfelelő az ellátás, - ,,hiánycikk,, a gumibroncs

i ie/m/ká

1963. október 11.

az őszi mezőgazdasági munkákban csaknem 100 különböző típusu erő- és munkagép vesz részt, s ezek folyamatos működéséhez mintegy 16.000 féle pótalkatrészre van szükség. mint a mezőgazdasági gépalkatrész ellátó vállalatnál az mti munkatársának elmondották: a fontosabb alkatrészek döntő többségéből megfelelően ki tudják elégíteni a mezőgazdasági üzemek szükségletét. az őszi munkákban üzemeltetett teljes gépparkot tekintve, alkatrész-hiány miatt eddig még igen kevés gépnek kellett huzamoabb ideig állnia. bizonyos géptípusoknál azonban máris kiesést okozott egyes alkatrészek késedelmes szállítása.

a legfőbb probléma most a gumibroncsok hiányából adódik. az őszi szántás jelentős részét az mtz és a utos típusu traktoroknak kell elvégezniük, de a gumikönpenyek hiánya miatt jó néhány nem bír közülük dolgozni. a harmadik negyedévben ugyan is ezekhez a traktorokhoz 2300 gumibroncsnak kellett volna külföldről érkeznie, október elejéig azonban nem egészen 400 jött meg, s a hét közepén raktak ki a csepeli szabadkikötőben további 450-et. ezek szétosztását ugyan azonnal megkezdték, de a külkereskedelemnek még így is csaknem 1500 darabos ,,adósága,, van, s most már fokozatosan esedékessé válna a negyedik negyedévre megrendelt 2500 abroncs szállítása is. ugyancsak a gumibroncsok hiánya okoz sok fennakadást a teherautók és pótkocsik üzemeltetésében, az~~az~~ az amugy is igen sok problémával küzdő szállítáznál. itt az esedékes megrendeléseket teljesítette ugyan a külkereskedelem, illetve zömében a hazai ipar, de a mezőgazdaság részére már eleve kisebb keretet engedélyeztek mint amilyenre szükség lett volna, s így a rossz falusi és bementő utakon az átlagosnál több abroncsot koptató járművek nincsenek megfelelően ellátva. a hiányt némiképp enyhítette, hogy a mezőgazdaság a közelmúltban 1500 tehermértű gumiköpenyt kapott a népgazdaság más területeiről, továbbá az, hogy a hazai ipar 500-at, már leszállított a negyedik negyedévre esedékes mennyiségből, s ígéretet tett, hogy november végéig teljesíti az egész rendelést.

az erőgépek közül ugyyszólván kizárólag a zetor-traktoroknál van jelentős alkatrész-hiány. a zetor-szuper traktorokhoz az 1962-re megrendelt 4000 hengerfejből eddig mindössze 500-at kaptunk. a legújabb típusu, zetor 30-11-es típusu traktorhoz pedig az idei évre nem fogadtak el pótalkatrész-megrendelést.

/folyt.köv./
10.15/n

-20-

le

bb 37. /a mezőgazdasági ...1. folyt./ m

nem kifogástalan az ellátás egyes munkagépek néhány kisebb alkatrészéből sem. így például most a szokásosnál több vetősúlyt kérnek a vetőgépekhez, s nincsen elég boronafog sem. ezek és az ehhez hasonló ,,hiánycikkek,, azonban nem okozhatnak fennakadást, mert ezeket a gépjavitó vállalatok, illetve a nagyobb gépparkkal rendelkező mezőgazdasági üzemek maguk is elkészíthetik. /mti/

bb 38. 12 épületből álló ,,népművészeti falut,, építenek fel zalaegerszegen

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 11.

a zalaegerszegi göcseji múzeum a következő öt évben 12 épületből álló ,,népművészeti falucskával a népi építészetnek állítanak emléket. a tervek szerint két göcseji udvarházat állítanak fel lakó- és melléképületekkel, szőlőhegyi borsopincével, pálinkafőző kunyhóval. felállítanak továbbá egy régi falusi kovácsműhelyt is. minden épületet korabeli használati tárgyakkal, s a népi díszítő művészet termékeivel csinosítják. /mti/

bb 39. két évi elmaradás után az idén kilátás van a nitrogénműtrágyagyártási terv teljesítésére - kénsav- és tárolótérhiánnyal küzdenek a szuperfoszfát gyárak

i szf/gk csm vg

1963. október 11.

milyen^{ek} az évi tervteljesítés kilátásai az egyik legfontosabb iparágban, a műtrágyagyártásban az utolsó negyedév elején? az mti munkatársának kérdésére a vegyipari trösztnél elmondották, hogy a műtrágyagyárak, noha sok nehézséggel kellett megküzdeniök, többé-kevésbé eredményesen zárták a harmadik negyedévet, megvan tehát az esélyük az évi terv teljesítésére.

kazincbarcikán, a borsodi vegyikombinátban az ismeretes téli nehézségek miatt az első negyedévben 3000 tonnával kevesebb nitrogénműtrágyát termeltek az előirányozottnál, azóta azonban pótolták az elmaradást. ez csak úgy volt lehetséges, hogy a műtrágyagyárat a nyáron nem állították le a szokásos két-három heti nagyjavításra, hanem üzem közben hajtották végre a szükséges javításokat. /folyt.köv./

le

10.30/n

-21-

bb 39. két évi elmaradás 1.folyt/csm

a műszakiaknak és a fizikai dolgozóknak ez a bravurja meghozta az eredményt: szeptember végére mintegy 1500 tonnával túlteljesítették az évi terv időarányos részét. elismerés jár a kazincbarcikaiknak azért is, mert az elmúlt háromnegyed évben az új gyártási technológiára, a földgáz alapanyagra való áttérés nehézségeivel is sikeresen megküzdöttek. az átállítás nem csak hogy nem vetette vissza termelést, hanem meghozta az előirányzott önköltségcsökkenést is. az év első kilenc hónapjában a bvk körülbelül 25 százalékkal olcsóbban állította elő a nitrogénműtrágyát földgázból, mint azelőtt kokszból.

a péti nitrogénművek szintén mindent előkvet a tervteljesítésért. műszaki és fizikai dolgozói rendkívüli munkára is vállalkoztak. a legfontosabb gyártó berendezések közé tartozó óriáskompresszorok gyakori átégése régebben két-három hét kiesést okozott. a péték az idén berendezkedtek házitekereselésre, és saját maguk javítják ki az átégett kompresszorokat. a termelésből való kiesésüket ezzel két-három napra csökkentették, s sikerült a harmadik negyedév végén ugyancsak mintegy 1500 tonna nitrogénműtrágya többletet előállítaniok. a két nitrogénműtrágyagyár együttes többlete tehát jelenleg 2900-3000 tonna. így kilátás van arra, hogy az iparág teljesíti, sőt esetleg némileg túl is teljesíti 1963. évi 376 ezer tonnás termelési előirányzatot. örvendetes ez azért is, mert két évi elmaradás után a nitrogénműtrágyaipar sem 1961-ben, sem 1962-ben teljesítette tervét, végre a tervnek megfelelően dolgozik ez az igen fontos iparág is. *I nem*

nem ilyen biztató a helyzet a szuperfoszfát műtrágyagyártásban, bár a tervteljesítés itt sem kilátástalan. a szuperfoszfát műtrágyát készítő gyárak 15 ezer tonna évi termelési többletet vállaltak, azonban a terv teljesítése és az esetleges többlettermelés most attól függ, hogy megkapják-e a gyárak az utolsó negyedévben esedékes import kénsavat, s lesz-e elegendő tárolótér a rövid idő alatt „bezuduló”, alapanyag elhelyezésére. a chemolimpex külkereskedelmi vállalat mindent elkövet, hogy a szükséges kénsavmennyiséget a gyárak rendelkezésére bocsássa, ezzel hozzásegítse őket az 1963. évi szuperfoszfát gyártási terv teljesítéséhez. *Je*

/ mti/

10.35/n

--

-22-

bb 40. a Lottó nyerőszámai

te/m/ki

1963. október 11.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a megyesegyházi községi kultúrotthonban megtartott Lottósorsoláson, a 41.-ik játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

13, 17, 28, 50, 66.

/mti/

--

11.00/n

-23-

bb 41. országos balesetbiztosítási orvosi értekezlet

t ms/te/m/zs

1963. október 11.

pénteken a testnevelési főiskolán megkezdődött a balesetbiztosítási orvosok országos értekezlete. a tanácskozást az állami biztosító az egészségügyi minisztériummal egyetértésben azért hívta össze, hogy a balesetet szenvedettek sérüléseinek, rokkantságának orvosi szakértői elbírálása országosan egységes irányelvek szerint történjék.

dr. hajdu ferencnek, az országos sportegészségügyi intézet igazgató főorvosának megnyitója után dr. lajkó pál, az intézet helyettes igazgató főorvosa, a baleseti sérülések ügyében végső fokon döntő orvosi bizottság elnöke beszámolt a bizottság munkájáról, majd dr. kesztyüs jános, az állami biztosító főigazgatója balesetbiztosítási osztályának vezetője ismertette az állami biztosító balesetbiztosítási rendszerét. ezután az orvosi bizottság tagjai tartottak referátumokat a balesetbiztosítás legfontosabb orvosi problémáiról, majd széleskörű vita kezdődött. a tanácskozás szombaton ér véget. /mti/

bb 43. tudományos ülés a miskolci herman otto muzeumban

vid/fm/tné/m/zs

1963. október 11.

borsod megyében - a muzeumi hónap keretében - érdekes kiállítások nyíltak meg. a mezőkövesdi muzeumban például a matyóvidék népművészetével, tokajban hegyalja múltjával, széphalomban pedig kazinczy ferenc, a nagy magyar nyelvújító fennmaradt emlékeivel ismerkedhetnek meg a látogatók.

a muzeumi hónap egyik kiemelkedő eseményeként pénteken miskolcon a herman otto muzeumban tudományos ülészekot tartottak. a tanácskozáson résztvettek a nyiregyházi, az egri, a sárospataki, a keleméri és a monoki testvérmuzeumok képviselői, valamint a megye legjobban dolgozó honismereti szakköreinek vezetői. a tudományos ülészekot komáromy józsef, a muzeum igazgatója nyitotta meg és ismertette a megyei muzeumi szervezet feladatait. beszámolóját tudományos előadások követték. többek között előadás hangzott el borsod-abauj-zemplén megye régészeti kutatásairól, a néprajzi és helytörténeti kutatás feladatairól, a megye képzőművészeti helyzetéről, képtáiról és képzőművészeti irodalmáról. /mti/

13.30/n

-24-

bb 42. időjárásjelentés

tné csm

1963. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti október 11-én, pénteken délelben 12 órakor:

a szél gyengül, eső nem lesz

portugáliától ukrájnáig terjedő területsávon magas a légnyomás és sok pára, csapadékmentes az időjárás. európa északi felén viszont ciklonok vonulnak keresztül és többfelé esőssé teszik az időt.

házánkban tegnap kevés felhő volt az égbolton. a nap országszerte 5-10 órán keresztül sütött. jelentéktelen csapadékot csak egy-két helyről jelentettek. a kora reggeli órákban többfelé képződött köd. a hőmérséklet napközben 15-18 fokig emelkedett. ma hajnalban 4-8 fokig hűlt le a levegő. a talajmenti lenülés a keleti és a nyugati határmegyékben néhol megközelítette a 0 fokot. ma déltelőtt változó mennyiségű felhőzet borította az égboltot és a reggel még pár helyen szemerkélő eső is eláult mindenütt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 12.6 fok volt, 0.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül, mérsékelt északnyugati szél. helyenkint reggeli köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-17 fok között.

a duna vízállása pénteken reggel budapestnél: 298 cm./mti/

..-

13.35/n

-25-

le

bb 44. újabb művelődési intézmények épülnek pécs peremterületein - a pécsi városi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1963. október 11.

vid/fm/tné/m/zs

a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a peremterületek népművelési intézményeinek munkájával foglalkozott.

a szakemberek peremterületek népművelési hálózatának fejlesztésére husz éves távlati tervet állítottak össze. a kulturális igények jobb kielégítését segítik azzal is, hogy körzeti szinten a szakszervezetek pécsi népművelési intézményeinek hálózatát és nagy befogadóképességű, jól felszerelt központi művelődési otthonokat létesítenek. pécs nyugati városrészének az elemeltes, korszerű ságvári endre művelődési háza, a déli résznek a bányász-szakszervezet puskin művelődési háza, a déli városrésznek pedig a bőrgyár művelődési háza lesz a művelődési központja. ezen kívül a tervek között szerepel a pécs-meszesi kulturpalota, a pécsnagyárpádi művelődési terem és két újabb klub felépítése, illetve megnyitása a város külső területein.
/mti/

bb 45. „szállítási napokat”, szerveznek a hét végén pest megye termelészövetkezetei - 3.500 vagon termék behordására számítanak

1963. október 11.

vid/gö/m/ká

az őszi buza vetésének határidő előtti teljesítéséért a pest megyei pártbizottság és a megyei tanács felhívással fordult a termelészövetkezetek tagságához: szombaton és vasárnap szerveznek szállítási napokat. ezzel kettős előnyhöz jutnak, mert a hétfői munkával mintegy 3.500 vagon terméket, kukoricát, burgonyát, cukorrépát hordhatnak be, a felszabadult földeken pedig két nappal hamarabb kezdenek meg a vetés előkészítését.

a megye vezetői több mint kétszáz teherautó, hatszáz erőgép és 4.500 fogat közreműködésére számítanak. felkérték a gyárat is, hogy teherautóikkal segítsék a termelészövetkezeteket a betakarításban. /mti/

le

13.45/n

-26-

bb 47. budapestre érkezett az indonéz köztársaság külügyminiszterének helyettese

t bc/lk/m/sr

1963. október 11.

péter jános külügyminiszter meghívására pénteken néhány napos látogatásra magyarországra érkezett supeni natakusuma asszony, az indonéz köztársaság külügyminiszterének helyettese. a ferihegyi repülőtéren szarka károly külügyminiszter-helyettes, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, s a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt a fogadtatásnál sarino manganpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 46. 40 vagon étkezési burgonya érkezett a nyírségből

i n-j./j cs ká

1963. október 11.

a nagyvásártelpre pénteken reggel 85 vagon és 197 tehergépkocsi áru futott be. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 40 vagon étkezési burgonya, 2 vagon főzőhagyma, 2 vagon fejeskáposzta, 1 vagon gyökerzöldség, 1 vagon vegyes zöldség, 5 vagon zöld és fehér paprika, 1 vagon sárgarépa, 2 vagon főzőtök, 1 vagon uborka, 1 vagon birsalma, 15 vagon alma, 7 vagon szőlő, 1 vagon hazai gesztenye, 2 vagon körte és 4 vagon tojás.

a földművészövetkezetek budapesti értékesítő vállalata pénteken megkezdte a beérkezett 40 vagon nyírségi étkezési burgonya árusítását. a gülbabát és a kifli-burgonyát különként 2.40, az őszi rózság 2.20, az ellát 1.60-1.70 forintért hozták forgalomba. a papirzsákba csomagolt gülbabát ötkilós csomagban 13.50, tizkilós csomagban 27, az ellát burgonyát ötkilós csomagban 10, tizkilós csomagban 20 forintért adták. a pörkölt földimogyorót különként 38 forintért árusították. /mti/

le

14.10

- 27 -

bb 48. magyar talajzoológusok indultak kongóba

1963. október 11.

i tz/tm csm vg

elutazott budapestről két magyar zoológus, dr. endrődy-younga sebestyén muzeológus és dr. zicsi andrás, a biológiai tudományok kandidátusa. brüsszelben találkoznak dr. balogh jános akadémiai osztályvezetővel, a biológiai tudományok doktoraival, aki egy amerikai konferenciáról érkezik most vissza európaába, majd együtt indulnak tovább brazzavillebe. kongóban az unesco felkérésére három hónapon át tanulmányozzák a művelés alá még nem vett, illetve az eddigi művelés folytán leromlott termőföldek talajának állatvilágát, hogy megállapítsák, milyen biológiai változásokat okozott a talajban és a talaj felszínén élő rovarok szervezetében a mezőgazdasági művelés. feladatuk voltaképpen kizárólag tudományos célú alapkutató, de elképzelhető, hogy eredményeik értékes következtetések levonására adnak lehetőséget a gyakorlati szakemberek számára is.
/mti/

--

bb 49. népfrent küldöttség utazott finnországba

1963. október 11.

te csm sr

a finn nép demokratikus szövetségének meghívására pénteken szatmári nagy imrének, a hazafias népfrent országos tanácsa titkárának vezetésével népfrent delegáció utazott finnországba, hogy ott a mozgalom munkáját tanulmányozza. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron bihari lászló, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára és a mozgalom több vezető munkatársa bucsúztatta. /mti/

--

bb 50. abc áruház építését kezdték meg dunaujvárosban

1963. október 11.

vid te csm ki

dunaujvárosban a barátság városnegyed bejáratánál abc áruház építését kezdték meg. a háromszintes áruház alsó szintjén raktárakat, a dolgozók öltözőit, a mosdóit és 480 négyzetméter alapterületű garázst építenek. a földszinten lesz az áruház, ahol a legkülönbözőbb élelmiszereken kívül iparcikkeket, rövid-árúkat és háztartási cikkeket árúsítanak. az áruház emeletén - a tervek szerint - kis tejszűrtőt rendeznek be.

az áruházat előreláthatóan jövő év őszén adják át rendeltetésének. /mti/

ü

--

14.30

- 2 8 -

bb 51. százezer holdon földben a kenyérgabona - egyre több szövetkezet fejezi be a vetést szolnok megyében

1963. október 11.

vid jcsm ká

szolnok megyében ezekben a napokban a vetés foglalkoztatja a szövetkezeti gazdák tizezreit. a határszeliéken a megye vezetői megállapították, hogy mindenütt jól előkészített magágyba kerül a buza. pénteken estig több mint 100.000 holdon vetették el a jövő évi kenyérnekvalót, s egyre több közös gazdaság jelentti, hogy teljesítette vetéstervét. a vetéssel elsőnek végzett tiszaroffi aranykalász tsz után már négy közös gazdaság tette le az őszi időszak legnagyobb munkájának gondját. a tiszainokaiak 550 holdon vetettek őszi búzát, a zagyvarékasi béke tsz gazdái pedig 2000 holdon végeztek a vetéssel. a határban megkezdődött a gépek átcsoportosítása. /mti/

--

bb 52. ládaniány gátolja a szabolcsi alma betakarítását és szállítását

1963. október 11.

vid j csm ká

a világszerte híres szabolcsi alma betakarítása és szállítása megtorpant, a közös és állami gazdaságok egyrésze ugyanis ládaniánnyal küzd. a nyírmaai állami gazdaságban például nem találtak más megoldást, összesen 600 vagon kifogástalan minőségű almát kénytelenek prizmába rakni, bár tudják, hogy ez a tárolási módszer minőségi veszteséggel jár. suszter pálnak, a szabolcs-szatmár megyei állami gazdaságok főkezelésének tájékoztatása szerint már augusztus hónapban értesítették a kereskedelmi és szállítási szerveket az előrelátható ládaniányról, ugyanakkor vállalták, hogy a ládákat saját járműveikkel viszik rendeltetési helyére.

a göngyölegellátó vállalat azonban nem járult hozzá ehhez a megoldáshoz. a gondatlanságból, felületességéből eredő gyümölcs-láda-hiány most megyszerte hátráltatja az almaszüretet, az exportot és a belföldi szállítást. a megyei tanács, valamint az állami gazdaságok igazgatóságának felmérése szerint több mint 3 millió almástárára volna szükség. /mti/

--

14.55

- 29 -

mo

bb 53. éjjel-nappali inspekcio a traktoroknál

vi d j csm ká

1963. október 11.

a hajdu-bihar megyei gépállomások több mint 900 traktorral segítik a termelőszövetkezetek őszi munkáit. a gépeknek a fele szánt és vet, a többi pedig a terményt szállítja a határból. mivel a nagy határu községekben a gépállomásoktól 10-12 kilométerre dolgoznak a traktorok, a legnagyobb dologidőben éjjel-nappal inspekcio szerveztek a gépállomási mérnökök és műszaki szakemberek bevonásával. ha valahol hibásodás történt, nyomban megtalálható az ügyeletes műszaki vezető, aki intézkedik a javításról. éjszakai készenlétben állnak a műhelykocsik is. az állandó inspekcioval legalább 10-12 százalékkal csökkenteni tudták a gépállást. az üzemanyagszállító vontatók minden nap menetrend szerint indulnak a távol dolgozó traktorokhoz, s egyuttal 1000-1200 élezett ekevasat is visznek magukkal. /mti/

--

bb 54. a mahart közleménye

lk csm bs

1963. október 11

a mahart közli, hogy budapest-mohács viszonylatban az alábbi korlátozásokat lépteti életbe:

október 15-től kezdődőleg a menetrendszerinti hajók budapestről hétfőn, szerdán és szombaton 12 órakor, míg mohácsról kedden, csütörtökön és vasárnap 10 órakor, a sirály szárnyashajó budapestről kedden és pénteken 13 órakor, míg mohácsról szerdán és szombaton reggel 6 órakor indul.

közli továbbá, hogy a szabadság sétahajó október 13-án közlekedik utoljára.

/mti/

--

bb 55. negyven közgazdász avattak doktorrá a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t vt/hné csm zs

1963. október 11.

doktoravató egyetemi tanácsülés volt péntek délután a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. dr. pach zsigmond pál, kossuth-díjas egyetemi tanár, rektor nyitotta meg az ülést, majd átadta az egyetemi doktori oklevelet azoknak, akiket ez kandidátusi tudományos fokozatuk alapján megillet.

ezt követően 40 közgazdász avattak ünnepélyesen doktorrá. az új közgazdász doktorokat Kovács Géza, az egyetem általános közgazdasági karának dékánhelyettese köszöntötte. /mti/

--

15.05

- 30 -

bb 56. négynapos konferenciát rendeznek a jövő héten a világítástechnikáról és a szinestér kialakításról - sajtótájékoztató a magyar elektrotechnikai egyesületben

t tz/lk szb vg

1963. október 11.

pénteken délelőtt a technika házában sajtótájékoztatót tartott a magyar elektrotechnikai egyesület abból az alkalomból, hogy egy hét múlva kezdődik meg az egyesület által összehívott háromnapos világítástechnikai konferencia, amelyet a következő munkanapon még egy ankét követ a szinestér kialakításról.

az egyesület vezetőségi tagjai, valamint a konferencián és az ankéton megvitatásra kerülő témakörök előadói tájékoztatták az újságírókat a két tanácskozás jelentőségéről és programjáról. elmondották, hogy a világítástechnikában világszerte szédületes fejlődés állapítható meg. a ma embere körülbelül tízszer annyi fényt igényel már, mint amennyivel még néhány évvel ezelőtt is beérte. újonnan épülő lakásainkat, iskoláinkat és irodahelyiségeinket is a legkorszerűbb berendezésekkel kell tehát ellátnunk, mégpedig a leggazdaságosabban és műszakilag is a legmegfelelőbbben, de nem feledkezhetünk meg a felújításra megérett, többmillió lakás világításának korszerűsítéséről sem.

ezek a feladatok azonban - mondták - csak számos kérdés bonyolult, együttes mérlegelése alapján oldhatók meg. az egyesület éppen azért hívta össze a konferenciát, hogy a szakemberek - iparművészek, világítástechnikusok, energetikusok, belső-építésszek, valamint a beruházók és üzemeltetők képviselői - véleménycseréje alapján kikristályosodjanak azok a konkrét feladatok, amelyeknek megoldása lehetővé teszi a korszerű világítástechnikai módszerek alkalmazását. a szinestér kialakítási ankét feladata pedig azoknak az elveknek a tisztázása, amelyeknek alapján a legmegfelelőbb szinhatásokkal lehet kellemes, a közérzetet és a munkaképességet egyaránt kedvezően befolyásoló körülményeket teremteni.

a konferenciának mintegy 350 hazai részvevője lesz, de 70 külföldi szakember is bejelentette érkezését, mégpedig a szovjetunióból, csehszlovákiából, lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, romániból, ausztriából, belgiumból, franciaországból és nyugat-németországból.

az egyesület módot ad arra, hogy a délelőtti hivatalos tanácskozásokat a hazai és külföldi szakemberek délutánonként baráti beszélgetéssel folytassák. az első nap estéjén pedig autóbuzos kísérettel mutatják be a lakások, iskolák és irodahelyiségek megvilágításának egy-egy jó és egy-egy rossz példáját. /mti/

--

15.55/a

- 31 -

me

me

bb 57. az országos béketanács táviratai

i di/hné-Lm zs

1963. október 11.

az országos béketanács táviratban köszöntette a szovjet békebizottságot a részleges atomcsend-egyezmény életbelépte alkalmából. az országos béketanács tudományos bizottsága a szovjet tudományos bizottságot üdvözölte.

a magyar békemozgalom vezető testülete tolmácsolta jókívánásait az 1962. évi nobel béke-díj kitüntetettjének, Linus Pauling világhírű amerikai tudósnak. az összindiai béketanácsnak részvétét fejezte ki Szajfuddin Kicslu elhunytá alkalmából. a nagytekintélyű közéleti személyiség, akit nemzetközi Lenin béke-díjjal is kitüntettek, az indiai béketanács elnöke volt.

az országos béketanács az olasz békemozgalomhoz intézett táviratában népünk együttérzését fejezte ki az olaszországot ért sulyos katasztrófa miatt. /mti/

--

bb 58. a megyei testnevelési és sporttanács munkájáról, a sportmozgalom helyzetéről tárgyalt a szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné-Lm fm

1963. október 11.

a szabolcs-szatmár megyei tanács pénteki ülésén a megyei testnevelési tanács munkájáról és a sportmozgalom helyzetéről tárgyalt. a jelentés szerint a megyében 192 egyesület működik, ebből 146 a termelőszövetkezetekben. a különböző bajnoki versenyeiken több mint 10 000 sportoló vesz részt rendszeresen. a községségi spartakiádokon 9700-an indultak, a kilián testnevelési mozgalomban jelenleg 28 000 főt tartanak nyilván, közülük 9800-an szereztek jelvényt. ezenkívül 224 uttoró szervezetben 27 300 tanuló sportol.

az elmúlt három évben jelentős eredményeket értek el a sportlétesítmények fejlesztésében. az idén több mint egymillió forintot költenek a sportpályák felújítására. a sportlétesítmények száma azonban még most sem elegendő és állapotuk sem teljesen kielégítő. kevés a szakemberek száma is. ezen részben úgy segítettek, hogy az idén 373 alap- és középfokú sportvezetőt, segédoktatót, gyakorló edzőt és játékvezetőt képeztek ki tanfolyamokon. a vb. határozat szerint a jövőben több fiatal irányítanak a testnevelési főiskolára és a pedagógiai főiskolák testnevelési szakára. /mti/

--

16.05/a

bb 59. megkezdődött a nemzetközi bábművész szövetség magyar tagozatának közgyűlése

t áe/lk szb fm

1963. október 11.

pénteken a pannónia filmstúdió székházában megkezdődött a nemzetközi bábművész szövetség /union internacional des marionettes/ magyar tagozatának közgyűlése. a 16 ország bábművészeit egyesítő nemzetközi szervezet magyar tagjai mostani első közgyűlésükön beszámolnak másféléves működésükről, s megvitatják az állami bábszínház, a pannónia filmstúdió bábcsoportja, a televízió és az amatőr bábmozgalom tevékenységét. először gyakorlati tapasztalatcserén vesznek részt a meghívottak: megtekintik a pannónia filmstúdió új filmjeit, a bábszínház egyik új produkcióját és színházi műhelyét. szombaton a népművelési intézetben került sor dr. szilágyi dezső elnök beszámolójára és a vezetőségválasztásra, vasárnap pedig a nemzetközi szervezet franciaországi elnökségi, tagja, Blattner Géza tart előadást. /mti/

--

bb 60. telitalálat a Lottón

i kf/kf szb vg

1963. október 11.

a 41. heti Lottószelvények értékelése közben pénteken délután egy telitalálatos szelvényre bukkantak. a szelvény száma: 6 283 825. a Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint az ötitalálatos szelvényt az egri OTP fiók hozta forgalomba.

a szelvények értékelése még tart. /mti/

--

bb 61. a szíriai arab köztársaság nagykövetének bemutatkozó látogatásai

Lk-Lm sr

1963. október 11.

Kállai Gyula, a minisztertanács elnökhelyettese bemutatkozó látogatáson fogadta dr. Ali Assaad Khandjít, a szíriai arab köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét.

vass Istvánné, az országgyűlés elnöke szintén fogadta a nagykövetet. /mti/

--

16.41/- szb

--

mo

mo

bb 62. ülést tartott a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat

t ol/lk szb fm

1963. október 11.

pénteken a szépművészeti múzeumban ülést tartott a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat. az értekezleten dr. zorošlava drobna, a prágai nemzeti múzeum hazánkban tartózkodó osztályvezetője tartott előadást „freskófestészet 4. károly idejében a karlststeini kastélyban és az emaus kolostorban,„ címmel./mti/

--

bb 63. vendég-zeneművészek fellépései a műkedvelő egyesületek klubestjein

i ol/lk szb fm

1963. október 11.

a bartók-fesztivál és a budapesti nemzetközi zenei versenyek alkalmából fővárosunkban tartózkodó külföldi vendégművészek több műkedvelő együttest meglátogatnak otthonukban. október 12-én az építők énekkara vendégül látja franz bartolomey osztrák és stephen kates amerikai gordonkaművészt, valamint a gelfat-cserkaszov szovjet szonáta-kettőst. ugyanezen a napon monika szczudlowska lengyel gordonkaművész a budafoki zomonácgyár énekkarát keresi fel, az amerikai sidoti-házaspár pedig a mom művelődési házban az ifjú zenebarátok hangversenyén mutatja be weiner: fisz-moll szonátáját, a kőbányai pataki istván művelődési házban 13-án rendeznek ifjúsági hangversenyt, ahol az ndk-beli winnefeld-keune szonáta-kettős lép dobogóra. frank mária és tamara gabarasvili gordonkaművészek október 15-én a váci vox humana énekkar hangversenyén adnak műsort.

a külföldi művészek vidéki városokban is fellépnek. október 14-én például shoichi baba japán gordonkaművész a miskolci szimfonikus zenekar hangversenyén ad műsort. /mti/

--

17.02/- szb

-34-

mo

v

bb 64. dobi istván és kállai gyula fogadta az egyesült arab köztársaság küldöttségét

t nbj/gg-lm vg

1963. október 11.

pénteken délben a parlament munkácsy termében dobi istván, az elnöki tanács elnöke és kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja fogadta az egyesült arab köztársaságnak mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttségét. a vendégeket a fogadásra elkísérte boutros abadir, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

dobi istván és kállai gyula szívélyes baráti beszélgetést folytatott a küldöttség vezetőjével és tagjaival.

a beszélgetésben részt vett kiss károly, az elnöki tanács titkára, kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, rónai rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes.

x xx

a hazánkban tartózkodó eak küldöttség pénteken ellátogatót a magyar hajó- és darugyár ujbpesti gyáregységébe, ahol kemény sándor főkonstruktor tájékoztatta a vendégeket a magyar hajógyártás múltjáról, jelenlegi helyzetéről és terviről. elmondotta, hogy a magyar hajógyártás mintegy százéves multra tekint vissza. az 1930-as években kezdték meg a duna-tengerjáró hajók gyártását és ezzel viziuton közvetlen gazdasági kapcsolatot teremthettek a közelkeleti országokkal. a háború után a hajóipar áttért a hegesztett hajótestek kialakítására és ezzel tizszeresére fokozódott a termelése. most már az ujbpesti gyáregység évente tizenkét, egyenként 1200-1500 tonnás hajót gyárt, amelyek érintik az egyesült arab köztársaság kikötőit is. készülnek 5 és 100 tonnás uszódaruak is. egy száztonnás magyar gyártmányu uszódaru az alexandriai kikötőben segíti a rakodást. a jövőben különböző teherbírásu uszódarukat állít előt a magyar hajóipar. készülnek az egyesült arab köztársaság számára a niluson jól használható, foszfát-szállító hajók, uszályokkal. az első az idén készül el, további 14 a jövő esztendőben.

mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes, a küldöttség vezetője elmondotta, hogy széleskörű együttműködés lehetséges az eak hajózási szervezetei és a magyar hajóipar között.

/folyt.köv./

17.15/a

- 35 -

mo

bb 64. / dobi istván...1.folyt./-Lm

az alexandriai kikötőben működő uszódaruval nagyon elégedettek a szakemberek. most már az egyiptomi hajózás 150 tonnás uszódarut tudna jól hasznosítani. farkas kálmán, a magyar hajó- és darugyár termelési igazgatója közölte, hogy készül ilyen teljesítményű uszódaru, s a jövőben a magyar külkereskedelem a műszaki terveket rendelkezésre bocsáthatja.

a beszélgetés után a vendégek megtekintették az épülő hajókat, a sólyatéren végzett munkát és az éppen az újpesti duna-ágban tartózkodó borsod duna-tengerjáró hajót.
x x x

az eak delegáció tiszteletére pénteken kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter ebédet adott a gellért nagyszállóban.
x x x

baczoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes pénteken hivatalában fogadta az eak delegációját. részt vett a fogadáson boutros abadir, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és kamal hassanein, a nagykövetség kereskedelmi attaséja is./mti/

--

bb 65. garai gábor és somlyó györgy beszámolója a belgiumi nemzetközi költői biennáléről az írószövetségben

i bi/gk szb fm

1963. október 11.

pénteken délután a magyar írók szövetségének költői szakosztálya és külügyi bizottsága együttes összejövetelt rendezett. garai gábor és somlyó györgy, a belgiumi knokkéban szeptemberben megtartott 6. nemzetközi költői biennálén résztvevő magyar küldöttség tagjai beszámoltak a nemzetközi költőtálatkozó tapasztalatairól. az élénk érdeklődéssel fogadott előadások után válaszoltak a jelenlevők kérdéseire. /mti/

--

bb 66. dobi istván távirata az olasz köztársaság elnökéhez

Lk-Lm sr

1963. október 11.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratot intézett antonio segnihez, az olasz köztársaság elnökéhez és kifejezte az elnöki tanács és a magyar nép együttérzését a piave folyó környékének lakóit ért súlyos természeti csapással kapcsolatban. /mti/

--

17.30/a

- 36 --

mo

bb 67. németh károly látogatása somogyban

vid tm-Lm fm

1963. október 11.

németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára október 10-én látogatást tett somogyban. kaposvárott németh ferenc, a megyei pártbizottság titkára, böhm józsef, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta a vendéget, majd együtt meglátogatták a nagyatádi járást. elsőnek mike községet keresték fel, ahol torma istvánnal, a nagyatádi járási pártbizottság titkárával és a helybeli rákóczi tsz vezetőivel az őszi munkák meggyorsításának tennivalóiról tanácskoztak. ezután máger józsef tsz-elnök társaságában németh károly megtekintette a rákóczi termelőszövetkezet burgonyatábláját és elbeszélgetett a dolgozókkal.

első

a vendégek megtekintették az őszi vetéseket görgeteg község és a lábodi állami gazdaság natárában is. utána rinyatamásiba látogattak, ahol sárvári balázs tudományos kutató tájékoztatta őket a burgonyanemesítési kísérletekről./mti/

--

bb 68. a magyar vöröskereszt távirata a nemzetközi vöröskereszthez

i ms/lk-Lm zs

1963. október 11.

a magyar vöröskereszt a nobel békedíj odaítélése alkalmából táviratilag üdvözölte a nemzetközi vöröskereszt bizottságot és a vöröskereszt társaságok ligáját. kifejezte azt a reményét, hogy a nemzetközi vöröskereszt a továbbiakban is tevékenyen hozzájárul a béke fenntartásához./mti/

--

bb 70. a divsz titkárságának levele a kínai ifjúsághoz

bi/gk szb zs

1963. október 11.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesten székelő titkársága október 7-én megvitatta a kínai országos demokratikus ifjúsági szövetség augusztus 15-i nyilatkozatát, amely a moszkvában megkötött részleges atomcsendegyezménnyel és a divsz ezzel kapcsolatos álláspontjával foglalkozik.

/folyt.köv./

18.07/a

- 37 -

mo

bb 70. /a divsz titkárságának... 1. folyt/- szb

az ülés után a titkárság levelet intézett a kínai országos demokratikus ifjúsági szövetséghez, s ebben visszautasítja a kínai nyilatkozatnak azt az állítását, hogy „a divsz titkárságának állásfoglalása teljes mértékben ellentétben áll a divsz állandóan követett magatartásával, nevezetesen azzal, hogy szembe kell helyezkedni az imperialistáknak atomháború kirobbantására irányuló törekvéseivel és követelni kell az atomfegyverek teljes betiltását.„ elutasítja a levél azt az állítást is, hogy a divsz titkárságának állásfoglalása „megsérti a divsz tagszervezeteinek 1962 augusztusában megtartott 6. közgyűlésén elfogadott határozatot,„

a levél hangoztatja: a divsz titkársága tiszteletben kívánja tartani minden tagszervezetnek azt a jogát, hogy kifejezésre juttassa saját külön álláspontját minden politikai eseménnyel kapcsolatban, a kínai nyilatkozat állításait azonban igazságtalanoknak és téveseknek tartja. a divsz magatartása mindig arra irányult, hogy előmozdítsa a békét és a népek közötti barátságot, a békés együttélést, az országok közötti nézeteltérések békés rendezését elősegítő nemzetközi megállapodásokat, a különféle társadalmi rendszerű országok államférfiainak találkozásait, a nemzetközi feszültség csökkentését. e következetes álláspont alapján a divsz titkársága pozitívan értékeli az atomrobbantási kísérletek részleges betiltásáról kötött egyezményt és támogatja azt.

a levél a továbbiakban pontról pontra megcáfolja a kínai nyilatkozatban a moszkvai atomcsendegyezménnyel szemben hangoztatott nézeteket. megállapítja, hogy a moszkvai szerződés aláírása után új lehetőségek nyíltak meg a békéért, a népek függetlenségéért, a demokráciáért és a haladásért folytatott imperializmus ellenes küzdelemben. a moszkvai szerződés csak részben tiltja be az atomrobbantási kísérleteket és ilyen értelemben csak első sikernek tekinthető. a fiatalság nem várhatja ölbetett kézzel a további fejleményeket. ellenkezőleg, a szerződésnek olyan világméretű kampányt kell elindítania, amelynek középpontjában az a követelés áll, hogy a kormányok tegyenek még fontosabb lépéseket az általános és teljes leszerelés útján.

- bizunk abban, hogy a világ ifjúságának és a demokratikus ifjúsági világszövetség sorainak egysége a jövőben még jobban megszilárdul a 6. közgyűlésen egyhangulag meghatározott és a divsz titkársága által hiven követett politikai irányvonal alapján. ugyanakkor bizonyosak vagyunk abban is, hogy a jövő harcaiban a kínai országos demokratikus ifjúsági szövetség együtt fog menetelni a világ fiatalságával a demokratikus ifjúsági világszövetség zászlaja alatt - hangoztatja befejezésül a divsz titkárságának levele. /mti/

--

18.27/a

- 38 -

bb 75. ukrán béke delegáció érkezett hazánkba

gk-lm sr

1963. október 11.

az országos béketanács meghívására pénteken baráti látogatásra hazánkba érkezett az ukrán szszk békebizottságának küldöttsége alekszej kornyejevics romanovszkijnak, az ukrán békebizottság elnökségi tagjának, az ukrán tudományos akadémia tagjának vezetésével.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára, sebestyén nándorné, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője, valamint a hazafias népfront és az országos béketanács több vezető munkatársa fogadta. délután a vendégek tiszteletét fogadást adtak a hazafias népfront székházában./mti/

--

bb 74. a szot távirata kuba szakszervezeteihez

i hi/lk-lm zs

1963. október 11.

a szot elnöksége nevében brutyó jános főtitkár táviratot intézett a kubai dolgozók forradalmi szövetségéhez. a táviratban a magyar dolgozók együttérzését fejezte ki a kubát ért természeti csapás miatt./mti/

--

bb 76. a rendőrség felhívása

k kbc-lm sr

1963. október 14.

jelentkezzék a budai járási rendőrkapitányság bünyögyi alosztályán budapest, 6., aradi utca 21-23 szám alatt /telefon-szám: 124-276, 233-as mellékállomás/ az a személy, akinek 1963. augusztus 20-án a pilisvörösvári tóparton őrizetlenül hagyott ruhájából karóráját ellopták./mti/

--

18.32/a

- 39 -

[Handwritten signature]

bb 69. az időszerű fuvarozási problémákat vizsgálták meg a megyei szállítási bizottságok vezetői

i hbj/gg szb vg

1963. október 11.

pénteken a közlekedés- és postaügyi minisztériumban a megyei szállítási bizottságok vezetői a központi szállítási tanács tagjaival és az autóközlekedési vállalatok vezetőivel együtt megvizsgálták a fuvarozás időszerű kérdéseit.

földvári László miniszterhelyettes, a központi szállítási tanács elnökhelyettese értékelte az eddigi munkát. megállapította, hogy a megyei szállítási bizottságok majdnem mindenütt gondosan szervezték meg a vasárnapi ki- és berakodást. a feladat most az, hogy gondoskodjanak az őszi betakarításhoz és az őszi szántás-veetéshez szükséges szállító kapacitásról. helyesen kell elosztani a közhasznú és célfuvarozási vállalatok kocsijait és még erőteljesebben kell bevonni a közületi gépkocsikat. tekintve, hogy a bizottságok jó munkát végeztek, helyes lesz hatáskörüket a jövőben még tovább szélesíteni. /mti/

bb 71. tovább tart a derült, szép őszi idő

i cs/gg szb ká

1963. október 11.

a hét elején kialakult anticiklon-rendszer európa nagy részén - spanyolországban, franciaországban, az alpok és a kárpátok vidékein egész ukrájnáig - derült szép napok sorozatát indította el. a kellemes és az őszi betakarításra, vetésre, szüretre igen kedvező időjárás a jelek szerint ezeken a területeken tovább tart. ugyanakkor a kontinens északi felén már erős ciklonális frontok haladnak át nyugatról keletnek. a fronthullámok az északi országok többségében szeles, hideg időt, kiterjedt esőzéseket okoztak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a pénteki hőmérsékleti maximumok hazánkban 13-16 fokra emelkedtek. a napi középhőmérséklet elérte a 10-11 fokot, ami megfelel az évszak normáinak. a balaton vize már csak 13 fokos, így a szép október közepi idő ellenére nincs lehetőség a fürdőzési utószezon meghosszabbítására. a szakemberek valószínűnek tartják, hogy az időjárás egyelőre nem változik. szombaton a hűvös /5-9 fokos/ esetleg ködös reggelre derült nappal következik, a hőmérsékleti maximumok a péntekihez hasonló szinten alakulnak ki. eső valószínűleg sehol nem lesz. /mti/

18.40/a

- 40 -

bb 72. brutyó jános látogatása

k szf/gg szb

1963. október 11.

brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot főtitkára, pénteken somoskői gáborral, az építők szakszervezete főtitkárával, valamint fekete károlyval, az mszmp 5. kerületi pártbizottságának titkárával együtt meglátogatta az ém 43. számú állami építőipari vállalatot és megtekintette a vállalat árpád-hídfői, valamint lágymányosi építkezéseit. a látogatás után brutyó jános megbeszélte a szemle tapasztalatait a vállalat műszaki, gazdasági és mozgalmi vezetőivel. /mti/

bb 73. a magyar vöröskereszt távirata a kubai vöröskereszthez

i ms/lk szb zs

1963. október 11.

a magyar vöröskereszt a kubai vöröskereszthez intézett táviratában mély részvétét fejezte ki azzal a súlyos elemi csapással kapcsolatban, amelyet a flora hurrikán pusztításai okoztak kubában. /mti/

bb 80. kádár jános fogadta a hazánkban tartózkodó finn főszerkesztőket

gk szb sr

1963. október 11.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken fogadta a hazánkban tartózkodó finn újságíró-küldöttséget: jaakko hakalát, az aamulehti főszerkesztőjét, jorma simpurát, a kansan uutiset főszerkesztőjét, dr. torsten steinbyt, a hufvudstadsbladet főszerkesztőjét, tyko tarponent, a turun sanomat főszerkesztőjét, valamint dr. kullervo killinent, az stt finn távirati iroda vezérigazgatóját. a kormány elnöke beszélgetést folytatott az újságírókkal és válaszolt kérdéseikre.

a beszélgetésnél jelen volt darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője és zádor tibor, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője. /mti/

v
18.476a

- 44 -

me

bb 77. szóváltás közben leszurta rokonát

i bc/gk-lm sr

1963. október 11.

a 7. kerületi kazinczy utca 52-54. szám alatti lakásán varga ferencné, 32 éves hivatalsegédet szóváltás közben konyhával leszurta rokona, nagy istvänné, 30 éves mosónő, 7. kerület akácfa utca 65. szám alatti lakos, varga ferencné olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. nagy istvännét a rendőrség őrizetbe vette./mti/

--

bb 78. közlekedési balesetek

i bc/lk-lm sr

1963. október 11.

az erzsébet királyné utja 69. számú ház előtt soltész lászló, 78 éves budapesti lakost elütötte egy 65-ös villamos. az idős ember súlyosan megsérült. kórházba szállították.

pesterzsébeten a nagy sándor utca 27. számú ház előtt kala józsef, 60 éves budapesti lakost - mert ittasan, nem a kijelölt helyen ment át az uttesten - elütötte egy személygépkocsi. a vigyázatlan gyalogjártó súlyos sérüléssel kórházba vitték./mti/

--

bb 79. október 13: a bartók-fesztivál ifjúsági hangversenye

i ol/gk-lm fm

1963. október 11.

a budapesti zenei hetek hangversenysorozatának egyik érdekes eseménye lesz a hagyományos ifjúsági hangverseny, amelyet október 13-án délután fél 4-kor rendeznek a zeneakadémián. a koncerten a magyar rádió és televízió gyermekkara, a lorántffy zsuzsanna utcai ének- és zenetagozatu általános iskola énekkara szerepel csányi lászló, illetve friss gábor vezényletével. fellép a hangversenyen a bartók béla zeneművészeti szakiskola vonós-kamarazenekara, a karcagi és a kecskeméti állami zeneiskola zenekara, a budapesti 6-os számú körzeti zeneiskola és a kertész utcai gyakorló zeneiskola egyesített zenekara is.

a műsoron bartók és kodály kórusművein kívül sugár rezső, mező imre, szőnyi erzsébet, járdányi pál, szabó ferenc, szokolay sándor, kadosa pál, szelényi istván és hajdu mihály művei szerepelnek./mti/

--

18.55/a

- 42 -

me

bb 81. kiállítás nyílik a poznani nemzetközi hegedűversenyek történetéről a lengyel olvasóteremben

k ol/lk szb fm

1963. október 11.

október 14-én este 7 órakor kiállítás nyílik a poznani hegedűversenyek történetéről a lengyel olvasóterem /1. kerület döbrentei utca 8. szám alatti/helyiségében.

Lengyelországban öt évenként megrendezik a henryk wieniawski - nemzetközi hegedűversenyt. a hétfőn nyíló kiállítás képet ad majd az eddig megtartott versenyekről. az érdeklődők magnetofon-felvételről hallhatják a díjnyertesek hegedűszámait és láthatják a legutóbbi versenyről készített dokumentumfilmet is. /mti/

--

bb 82. a leányvásár miskolci bemutatója - megkezdtek az ember tragédiájának próbáit miskolcon

vid fm/tné szb dm

1963. október 11.

a miskolci nemzeti színházban pénteken este tartották meg az idei évad harmadik bemutatóját. a színház művészei ruttkai ottó rendezésében jacobi: leányvásár című nagyoperettjét adták elő. a főbb szerepeket szabó józsef, szabó rózsza, varga gyula és komáromi éva játszotta.

ugyancsak pénteken a miskolci nemzeti színházban - orosz györgynek, a színház főrendezőjének irányításával - megkezdtek madách: az ember tragédiája című drámájának próbáit. a három főszerepet - mint vendégművész - básti lajos, zolnay zsuzsa és bodor tiber alakítja. a bemutatóra november 22-én kerül sor miskolcon. /mti/

--

bb 83. franz kafka est az irodalmi színpadon

i bi/gg szb fm

1963. október 11.

pénteken az irodalmi színpad a budapesti csehszlovák kultúrával közös rendezésben irodalmi esten emlékezett meg franz kafka, a nagy prágai író emlékére. ungvári tamás megnyitója után dr. eduard goldstücker prágai egyetemi tanár méltatta kafka életművét.

a műsorban gáti józsef felolvasta kafka: a törvény előtt című novelláját, majd csákányi lászló, gera zoltán és várady györgy részletet adott elő a per című regény dramatizált változatából. petri endre zongoraművész janáček: a ködben című zongoradarabját játszotta. a műsort kafka életéről készült rövid dokumentumfilm egészítette ki. /mti/

--

19.25/- szb

- 43 -

me

bb 84. új szerzőt avatott a pécsi nemzeti színház

vid fm/tné szb fm

1963. október 11.

a pécsi nemzeti színház pénteken este mutatta be pályi andrás „tigris” című drámáját, a husz éves szerzőnek ez az első darabja. témáját diákkori élményeiből merítette, a cselekmény szereplői érettségi előtt álló fiatalok. /mti/

--

bb 85. a kapitány - új magyar szindarabot mutatott be a néphadsereg művészegyüttese

k vt/gk-lm la

1963. október 11.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének szintársulata pénteken este új magyar darabot mutatott be a néphadsereg központi klubjának színháztermében. örsi ferenc: a kapitány című kétrészes színművét adták elő a katonaművészek. a címszerepet perlaki istván alakította, a darabot kamarás gyula rendezte. /mti/

--

bb 86. hiroyuki iwaki japán karmester vezényelt a bartók-fesztivál pénteki hangversenyén

t ol/lk szb fm

1963. október 11.

pénteken este a zeneakadémián hiroyuki iwaki tokiói karmester vezényelte az állami hangverseny zenekart. a bartók-fesztivál ünnepi hangversenyének műsorán beethoven: 7. szimfonia, toyamai divertimento és stravinszkij: petruska-szvit című szerzeménye szerepelt. /mti/

--

19.32/- szb

-44-

me

bb 87. időjárásjelentés

gk-lm la

1963. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. október 11-én, pénteken 19 órakor:

szép őszi idő

várható időjárás szombat estig:

kisebb felhőátvonulások eső nélkül. mérsékelt északnyugati, északi szél. helyenként reggeli köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-17 fok között. /mti/

--

bb 88. négyes tragédia debrecenben

-lm la

1963. október 11.

pénteken a debreceni köztisztasági hivatal épületében a vállalat műszaki vezetője, galamb sándor, eddig meg nem állapított okból agyonlőtte a vállalat igazgatóját, lőrinczi józsefet, továbbá dr. varga lajosné adminisztrátort és sámi józsefné főkönyvelőt. a cselekmény elkövetése után galamb sándor saját magát is agyonlőtte. a rendőrség az ügyben nyomozást indított. /mti/

--

20³⁰

-45-

me

bb 89. a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyek hírei

t ol/gk szb

1963. október 11.

a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyeken közreműködő zsűritagok, versenyzők és a vendégek a péntek délelőtti versenyzünet óráiban részt vettek a weiner leó muzeum megnyitására, az emlékszobát a nagy zeneszerző és pedagógus egykori lakásán, a 7. kerület majakovszkij utca 91. szám alatt rendezték be. a megnyitó ünnepségen weiner leó tanítványa és barátja, sándor frigyas, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára méltatta weiner zeneszerzői és pedagógiai munkásságát, kentner lajos zongoraművész, a szonáta verseny zsűrijének tagja weiner egyik művét adta elő a mester zongoráján.

a magyarok világszövetsége ugyancsak pénteken fogadást adott a külföldön élő magyar zsűritagok tiszteletére. a fogadáson megjelent szigeti józsef, a svájcban élő világhírű hegedűművész, gertler endre hegedűművész belgiumból, hartman imre gordonkaművész mexikóból, kentner lajos zongoraművész angliából és smilovits józsef hegedűművész mexikóból. a baráti hangulatu összejövetelen dr. bognár józsef, a magyarok világszövetségének és a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke üdvözölte a külföldi vendégeket és a magyar zenei élet jelenlévő kiválóságait. ott voltak a fogadáson a zenei intézmények vezetői, s a külügyminisztérium képviselője is.

délután folytatódott a zenei versenyek hegedű-zongoraszonáta elődöntői. ezuttal négy szonátapár lépett a zsűri elé, köztük a magyar sepey józsef és hambalkó edit szonátapár. /mti/

--

bb 90. fogadás a lengyel néphadsereg napja alkalmából

vt/hné szb la

1963. október 11.

waclaw jackowski ezredes, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, pénteken este a nagykövetségen fogadást adott a lengyel néphadsereg napja alkalmából. a fogadáson megjelent köteles jenő altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint a magyar néphadsereg több tábornoka és parancsnoka. részt vettek a fogadáson a társ fegyveres testületek képviselői, ott volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

henryk grochulski nagykövettel az élen megjelentek a fogadáson a lengyel nagykövetség tagjai, a budapesti diplomáciai képviselők más vezetői és tagjai, a hazánkban akkreditált katonai és légügyi attasék, továbbá az ideiglenesen magyarországon átlomászó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői k.i. provalov vezérezredes vezetésével. /mti/

--

20.30/a

■ - 46 -

mo



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 188 400, 350 000

A szerkesztést és kiadást a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 12.

bb 1. vasárnap avatják a józsef attila uttörőházat

i hi/tné-lm zs

1963. október 12.

vasárnap a 9. kerületben ünnepélyesen felavatják az ország legnagyobb, legkorszerűbb gyermekintézményét, a józsef attila uttörőházat. a 12.5 millió forint értékű létesítménynek - a ferencvárosi üzemek és a lakosság összefogása vetette meg az alapját. az elvégzett társadalmi munka értéke mintegy két millió forint, a költségek többi részét állami pénzből és a községfejlesztési alapból fedezték.

a kétemeletes épületben több, mint 40 helyiség szolgálja a gyermekek iskolán kívüli foglalkoztatását. a földszinti 340 személyes színházteremben rendszeresen vetítenek majd ifjúsági és gyermekfilmeket, továbbá itt bonyolítják le az iskolai művészeti együttesek bemutatóit. az emeleten kaptak helyet az elektro-technikus, televíziós, rádiós, műkovács, textilfestő és egyéb szakörök. a háztartási szakkörben például - a budapesti csokoládégyár jóvoltából - teljesen gépesített konyha várja a sütés-főzés tudományával ismerkedő kislányokat. a fémegmunkáló szakkör gépeit a fémáru- és szerszámgyár, a fémegmunkáló felszerelést a lámpagyár ajándékozta. a pionír szoba falát díszítő, népek barátságára című gobelint az iparművészeti főiskola hallgatói készítették. az olvasást kedvelő gyermekek részére 3500 kötetes könyvtárat rendeztek be. a legnagyobb látványosság azonban minden bizonnyal az épület teraszán elhelyezett, forgatható kupolával csillagda lesz, ahol rendszeresen végeznek majd megfigyeléseket a csillagászati szakkör tagjai.

Véllátott

az uttörőháznak korszerűen felszerelt, hatalmas tornacsarnoka, labdarúgó- és röplabdapályája is van. az új intézményben egyszerre mintegy 800 gyermek találhat kedvére való, hasznos elfoglaltságot. /mti

--
-1-

mo